Требования к материалам
Статья должна быть не более 4 страниц (Word, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12, одинарный интервал). 

Статья начинается с заголовка, под которым печатаются инициалы и фамилии авторов, ученая степень (если есть), место работы. 
В конце статьи следует указать контактную информацию (почтовый адрес с индексом, телефон автора и электронный адрес). 
Таблицы набираются в программе Word, должны иметь тематический заголовок и последовательную нумерацию, «привязку» к тексту. 

Рисунки должны быть в формате psd, tif, jpg или eps, последовательно пронумерованы, «привязаны» к тексту статьи и иметь тематические заголовки (при необходимости с расшифровкой позиций).

В тексте должны быть ссылки на все таблицы и рисунки.
Фотографии – в электронном виде не менее 1 000 пикселей по короткой стороне в формате psd, tif, jpg или eps; отпечатки – не менее 10х15 см на глянцевой бумаге. 
Не вставляйте фотографии и рисунки в текст статьи! Нам будет удобнее работать, если все приложения вы отправите отдельными файлами.
Формулы и буквенные обозначения должны быть тщательно выверены автором.

В списке использованной литературы необходимо указать: 
для книг — фамилии и инициалы всех авторов, название книги, город, издательство, год издания, том, 
для журнальных статей — фамилии и инициалы всех авторов, название статьи и журнала, год издания, том, номер (выпуск); 
для материалов конференций — фамилии и инициалы всех авторов статьи, название издания, время и место проведения конференции, город, издательство, год издания. 
Список нумеруется по порядку упоминания в тексте статьи. 
В процессе подготовки статьи к публикации авторам высылается по электронной почте отредактированный вариант для согласования. Авторы несут ответственность за достоверность приведенных сведений и точность информации по цитируемой литературе. 
За статью, напечатанную в журнале, выплачивается гонорар. Каждому автору выдается или высылается один экземпляр журнала. 
