Обобщенные ответы на вопросы,

полученные по результатам проведенного анкетирования в ходе проведения публичного обсуждения по вопросам правоприменительной практики надзорной деятельности Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзора) по Республики Башкортостан

При подготовке и в ходе проведения публичного обсуждения по вопросам правоприменительной практики надзорной деятельности Управления был организован сервис по приему вопросов путем размещения соответствующей анкеты в сети Интернет, а также посредством сбора специальных анкет в ходе проведения совещания. 

	№ п/п
	Вопрос
	Ответ

	1. 
	Отчет 2 ТП (воздух) за 2018г формировался непосредственно в личном кабинете природопользователя (далее - ЛК). В модуле природопользователя шаблона этого отчета еще нет. При этом в ЛК отсутствует техническая возможность  отражения для природопользователей – сдан ли этот отчет за подписью ЭЦП  или нет (как известно, такая возможность есть только у сотрудников Росприроднадзора).  В результате после сдачи отчета 2 ТП воздух у природопользователя остается только отчет в формате WORD + номер отчета+ скриншот, где нет отражения факта подписания ЭЦП. Поскольку природопользователей, кроме Росприроднадзора, могут проверять и прокуратура, администрации и т.д., то возникают риски с недостаточностью подтверждения факта своевременной сдачи отчета в установленном порядке. Дублировать отчет в бумажном варианте – не совсем логично  (зачем тогда оформлять ЭЦП) и нерационально при наличии большого (более сотен) числа отчетов у одного природопользователя. При обращении в техническую службу ЛК был получен ответ, что заявку на доработку ЛК в части отражения факта подписания ЭЦП сданных отчетов могут только органы Росприроднадзора. Природопользователи  такую заявку подать не могут. В этой связи просьба отправить заявку в техническую службу ЛК о создании для природопользователей возможности выгрузки сданных отчетов с подписью ЭЦП в формате  PDF или аналогичном, где будет отражаться дата сдачи отчета, факт подписания ЭЦП с указанием сертификата ЭЦП, ФИО подписывающего лица.  Дополнительно сообщаем, что после сдачи отчетов, сформированных в Модуле природопользователя, и подписанных ЭЦП  - в ЛК отражается факт подписания ЭЦП. ТО есть это отсутствует только у отчетов, формирующихся непосредственно в ЛК.


	 В соответствии с п. 8 Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» от 03.11.2015 №306-ФЗ, органы государственного контроля (надзора), органы муниципального контроля при организации и проведении проверок запрашивают и получают на безвозмездной основе, в том числе в электронной форме, документы и (или) информацию, включенные в определенный Правительством Российской Федерации перечень, от иных государственных органов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций, в распоряжении которых находятся эти документы и (или) информация, в рамках межведомственного информационного взаимодействия в сроки и порядке, которые установлены Правительством Российской Федерации." Таким образом, проверяющие органы для вынесения решений обязаны запросить информацию о фактической сдаче отчетности у Управления Росприроднадзора по Республике Башкортостан (далее – Управление), т.к. государственную услугу по приему отчетности осуществляет Управление. Также, сообщаем, что подготовлено письмо в ООО «Адиком» о предоставлении возможности природопользователям выгружать отчет с электронно-цифровой подписью с отметкой о наличии электронно-цифровой подписи, с датой выгрузки сдачи отчета.


	2. 
	На основании «Методических указаний и руководства по количественному определению объема выбросов парниковых газов организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации», утвержденных приказом Минприроды России от 30.06.2015 № 300, а так же  «Методических указаний по количественному определению объема косвенных энергетических выбросов парниковых газов» утвержденных приказом Минприроды России от 29 июня 2017 года № 330 сведения (отчет) о выбросах парниковых газов формируются в организациях ежегодно на основании исходных данных и расчета выбросов парниковых газов за отчетный период. Согласно пункта 5 Плана мероприятий по обеспечению к 2020 г. сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 г., утвержденного распоряжением Правительства РФ от 2 апреля 2014 г. N 504-р, ответственным за мероприятие по сбору, проверке и регистрации сведений (отчетов) об объеме выбросов парниковых газов, представленных организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность на территории Российской Федерации является Минприроды России, срок реализации мероприятия - июнь года, следующего за отчетным, начиная с 2017 года). Но на данный момент отсутствует документ, который бы четко установил сроки, форму отчета и порядок представления сведений о выбросах парниковых газов для организаций, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации, в связи с этим просим разъяснить в каком виде, кому и в какие сроки необходимо подавать сведения о выбросах парниковых газов.


	 В соответствии с п. 24 Методических указаний и руководству по количественному определению объема выбросов парниковых газов организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации, утвержденных приказом Минприроды России  от 30.06.2015 №300, сведения (отчет) о выбросах парниковых газов хранятся в организации в электронном и бумажном виде не менее 5 лет после окончания отчетного периода. В настоящее время порядок предоставления сведений о выбросах парниковых газов отсутствует. 

	3. 
	 Если перечень объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха в рамках производственного экологического контроля, не утвержден в Республике, соответственно программа ПЭК не будет содержать «план-графика наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха», а будет содержать только график из ПДВ. Просим подтвердить данную позицию.


	 На сегодняшний день, если предприятие не входит в перечень Росгидромета по объектам, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха в зоне влияния, – данный раздел в программе ПЭК не заполняют. Соответствующий перечень разрабатывается и будет направлен в Росгидромет, после утверждения перечня информация будет размещена на сайте Управления.



	4. 
	 Просим дать разъяснения по порядку ведения производственного экологического контроля, в случае если в составе проекта ПДВ утвержден план-график контроля за соблюдением нормативов выбросов на источниках выброса только расчетными методиками, а в пункте 9.1.3. Приказа Минприроды России от 28.02.2018 №74 «Об утверждении требований к содержанию программы производственного экологического контроля, порядка и сроков представления отчета об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля» (Зарегистрировано в Минюсте России 03.04.2018 N 50598) указано, что расчетные методы контроля для определения показателей загрязняющих веществ в выбросах стационарных источников используются только в следующих случаях:

- отсутствия аттестованных в установленном законодательством Российской Федерации о единстве измерений порядке методик измерения загрязняющего вещества;

- отсутствия практической возможности проведения инструментальных измерений выбросов, в том числе высокая температура газовоздушной смеси, высокая скорость потока отходящих газов, сверхнизкое или сверхвысокое давление внутри газохода, отсутствие доступа к источнику выбросов;

- выбросы данного источника по результатам последней инвентаризации выбросов формируют приземные концентрации загрязняющих веществ или групп суммации в атмосферном воздухе на границе территории объекта менее 0,1 доли предельно допустимых концентраций.
	 По требованиям к программе ПЭК и  в соответствии с таблицей 2.2 «Результаты контроля стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух» (Приложение к Приказу Минприроды России от 14.06.2018 №261) предпочтение действительно отдается инструментальным методам контроля за выбросами. При этом допускается представление результатов контроля расчетным методом в соответствии с планом - графиком нормативов выбросов на источниках выброса ПДВ (до окончания срока действия проекта). 


	5. 
	 Согласно п.4 Приложения 2 к приказу Минприроды РФ от 28.02.2018г № 74 отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК может предоставляться в виде электронного документа, подписанного ЭЦП. Но на сегодняшний день и в личном кабинете природопользователя, и в Модуле природопользователя отсутствует техническая возможность заполнения этого отчета. Следовательно, отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК за 2018г природопользователь должен будет предоставлять только в бумажном варианте?


	 В настоящее время имеется возможность формирования и направления отчета ПЭК в виде электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью в соответствии с требованиями Федерального закона от 06.04.2011 №63-ФЗ.



	6. 
	 Как проводить и чем регламентируется расчет нормативов допустимых выбросов радиоактивных, высокотоксичных веществ, веществ, обладающих канцерогенными, мутагенными свойствами (веществ I, II класса опасности) для предприятий III категории.


	 Расчеты нормативов допустимых выбросов производятся в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 02.03.2000 №183 «О нормативах выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и вредных физических воздействий на него» и «Методами расчетов рассеивания выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферном воздухе, утвержденными приказом Минприроды России от 06.06.2017 №272 (МРР-2017). Также сообщаем, что приказ Минприроды России «Об утверждении методов (методик) определения нормативов выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и временно согласованных выбросов» в настоящее время находится на согласовании в Минюсте РФ. 

	7. 
	  Требуется ли формирование и направление технических отчетов для продления лимитов в течение 2019г для объектов III категории? Если -  да, то какое обоснование, ссылка на НД: ведь применение после 01.01.2019г. лимитов на размещение отходов для объектов III категории не совсем нелигитимно, но в тоже время на сайте Росприроднадзора, во вкладке «Изменения природоохранного законодательства» от 11.01.2019г.  в ответе на вопрос №18 указано, что предоставление технических отчетов для продление лимитов для объектов  III категории – лигитимно.  

	 В соответствии с п. 5 ст. 18 Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» юридические лица, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах III категории, представляют в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти или исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с их компетенцией в уведомительном порядке отчетность об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов. В настоящее время отсутствуют нормативные правовые акты, регулирующие порядок сдачи данной отчетности.

Согласно п. 12. Приказа Минприроды России от 25 февраля 2010 г. № 50 «О Порядке разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение» нормативы образования отходов и лимиты на их размещение утверждаются сроком на 5 лет при условии ежегодного представления индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами технического отчета по обращению с отходами.

В соответствии с п. 8 Методических указаний по разработке проектов нормативов образования отходов и лимитов на их размещение (утв. приказом Министерства природных ресурсов и экологии РФ от 5 августа 2014 г. № 349) технический отчет по обращению с отходами составляется с целью: подтверждения заявленных в ПНООЛР видов, классов опасности и количества отходов, образовавшихся за отчетный период; подтверждения фактического использования, обезвреживания, размещения, передачи другим хозяйствующим субъектам отходов, образовавшихся за отчетный период.

В настоящий момент изменения в законодательство в части порядка представления технических отчетов не внесены.

	8. 
	 В случае, если лимиты для размещения для объектов III категории продолжают действовать до момента ввода соответствующего НД (который отменит лимиты и технические отчеты для объектов III категории) как это указано в ответе на вопрос №18 «Изменения природоохранного законодательства» от 11.01.2019г, то как следует поступать природопользователям, у которых в лимитах указан полигон  №1, а после заключения договора с Регоператором отходы  стали размещаться на полигоне №2. Возникает ситуация, что природопользователь после заключения договора с Регоператором не может воздействовать на выбор полигона для размещения своих отходов. И в тоже время не может переоформить лимиты для отходов с объектов III категории.


	 В настоящее время нормативы образования отходов и лимитов на их размещение, выданные Управлением, в том числе для объектов 3 категории, являются действующими, т.к. не отменены соответствующими нормативными актами. При этом отсутствие указанных документов по объектам 3 категории не является нарушением экологического законодательства.

Так же обращаем внимание, согласно п. 1.2 Правил осуществления деятельности региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Республики Башкортостан (утв. Постановлением Правительства Республики Башкортостан от 29 ноября 2017 г. № 555) Региональный оператор осуществляет свою деятельность на основании соглашения об организации деятельности по обращению с твердыми коммунальными отходами, заключенного в установленном порядке с Министерством природопользования и экологии Республики Башкортостан.

По вопросам деятельности региональных операторов и операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Республики Башкортостан Вам необходимо обращаться в Министерство природопользования и экологии Республики Башкортостан.

	9. 
	 Стекло, макулатура и платик являются вторничными материальными ресурсами, потребители их покупают как продукцию. В связи, с чем в ПНООЛР вышеуказанные виды отходов не включаются. При этом, какие документы необходимо иметь на предприятии на эти виды отходов и где их оформлять?


	 Согласно ст. 1 89-ФЗ, отходы производства и потребления - вещества или предметы, которые образованы в процессе производства, выполнения работ, оказания услуг или в процессе потребления, которые удаляются, предназначены для удаления или подлежат удалению.
Согласно Перечню видов отходов производства и потребления, в состав которых входят полезные компоненты, захоронение которых запрещается (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 июля 2017 г. №N 1589-р) указанные в вопросе отходы в лимиты на размещение отходов не включаются, но включаются в проект НООЛР и указываются в нормативах образования отходов.

Порядок проведения паспортизации отходов I-IV классов опасности установлен Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 августа 2013 г. № 712 (далее Постановление). На отходы I-IV классов опасности, включенные в федеральный классификационный каталог отходов, индивидуальные предприниматели и юридические лица составляют и утверждают паспорт по форме, утвержденной Постановлением. На отходы V класса опасности, включенные в федеральный классификационный каталог отходов, утвержденный приказом Росприроднадзора от 22.05.2017 № 242 (далее – ФККО), паспорта не требуются.
На виды отходов, включенные в ФККО, отнесенные к V классу опасности для окружающей среды, у юридических лиц и индивидуальных предпринимателей необходимо и достаточно наличие документов, подтверждающих химический и (или) компонентный состав вида отхода; информации, включающей сведения о происхождении, условиях образования, агрегатном состоянии и физической форме вида отхода. Согласно приказу Минприроды России от 05.12.2014 № 541 «Об утверждении Порядка отнесения отходов I-IV классов опасности к конкретному классу опасности» (далее – Порядок) к таким документам относятся:
- сведения о происхождении отходов по исходному сырью и по принадлежности к определенному производству, технологическому процессу (наименование технологического процесса, в результате которого образовался отход, или процесса, в результате которого продукция утратила свои потребительские свойства, с указанием наименования исходной продукции), об агрегатном состоянии и физической форме вида отходов, заверенные хозяйствующим субъектом;
- копии технологических регламентов, технических условий, стандартов, проектной документации, заверенные хозяйствующим субъектом, - в случае установления химического и (или) компонентного состава вида отходов на основании сведений, содержащихся в данных документах;
- документ, подтверждающий химический и (или) компонентный состав отхода (протокол результатов количественных химических анализов), копия акта отбора проб отхода - проведенные аккредитованной испытательной лабораторией (центром), а также копии документов об аккредитации испытательной лаборатории (центра) и области ее (его) аккредитации, которая(-ый) устанавливал(-а) химический и (или) компонентный состав вида отходов.

	10. 
	 Необходимо ли получать лицензию в области обращения с отходами, если установка по утилизации отходов (в частности регенерация) находится в консервации и ее эксплуатация не  планируется  в ближайшие 3 года?


	 Лицензия на осуществление деятельности по сбору, транспортированию, обработке, утилизации, обезвреживании, размещению отходов I – IV классов опасности соискатель лицензии обязан получить в случае намерения осуществления лицензируемых видов деятельности. Следовательно, если лицензируемые виды деятельности не планируются к осуществлению, получение лицензии не требуется.

	11. 
	Собственники объектов III категории после 01.01.2019г. должны представлять «Отчет об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов». Какой нормативный документ, определяет порядок, сроки и форму предоставления вышеуказанного отчета для объектов III категории, которые не относятся к субъектам малого и среднего предпринимательства.  Есть ли необходимость предоставления этого отчета за 2018 год? 
	 Порядок и форма предоставления Отчета об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов в настоящее время не установлены. Необходимость представления данной отчетности введена с 01.01.2019..

	12. 
	 По каким критериям планируется осуществлять оценку соответствия установленным требованиям «безкатегорийных» объектов НВОС при проведении проверок надзорными органами?


	 Согласно изменениям, вступившим в силу с 01.01.2019 (Федеральный закон от 21.07.2014 N 219-ФЗ) расчет нормативов допустимых выбросов, нормативов допустимых сбросов, нормативов образования отходов будет производиться юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями исходя из категорий негативного воздействия на окружающую среду. Обращаем внимание, что согласно ч. 2 ст. 69.2 Закона "Об охране окружающей среды" с 01.01.2019 изложена в следующей редакции: "2. Постановка на государственный учет объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, осуществляется на основании заявки о постановке на государственный учет, которая подается юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями не менее чем за восемьдесят дней до начала строительства". Таким образом, строящиеся объекты подлежат постановке на государственный учет, им присваиваются соответствующие категории негативного воздействия, и применяются соответствующие требования по нормированию».

	13. 
	Если на одном предприятии несколько объектов негативного воздействия на окружающую среду (IIкатегории - 2 объекта, III категории – 2объекта и IVкатегории - 1 объект) какую разрешительную и нормативную документацию необходимо иметь общую по предприятию и отдельно по каждому объекту НВОС?


	   Экологические требования к объектам, оказывающим негативное воздействие на окружающую среду установлены в зависимости от степени их воздействия на окружающую среду., т.е. напрямую связаны с категорией объекта. 
Подробная информация о порядке получения разрешительных документов и  сдачи отчетности, в зависимости от категории негативного воздействия на окружающую среду, размещена на сайте Росприроднадзора (https://lk.fsrpn.ru/#/permission-calculator)



	14. 
	 Способы получения ВСС? при наличии действующих нормативов допустимых сбросов, действующего и согласованного с Управлением Росприроднадзора Плана снижения сбросов с учетом поэтапного достижения утвержденных нормативов допустимых сбросов по каждому веществу, по которому устанавливается лимит на сбросы.


	При невозможности соблюдения нормативов допустимых сбросов, действующим стационарным источником и (или) совокупностью стационарных источников, расположенных на объекте, оказывающем негативное воздействие на окружающую среду, устанавливаются временно разрешенные сбросы, при наличии плана мероприятий по охране окружающей среды или программы повышения экологической эффективности согласно п.1 и п. 2 статьи 23.1 Федеральный закон "Об охране окружающей среды" от 10.01.2002 N 7-ФЗ (далее – Закон).

Согласно п. 6 статьи 23.1  Закона временно разрешенные сбросы устанавливаются разрешением на временные сбросы, выдаваемыми в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, или комплексным экологическим разрешением, выдаваемым в соответствии со статьей 31.1 настоящего Федерального закона. Порядок выдачи временно разрешенных сбросов на настоящее время не установлен. В связи, с чем у Управления на настоящий момент отсутствует возможность выдать разрешение на временно разрешенные сбросы.

	15. 
	До какой даты возможно получение Разрешения на сброс загрязняющих веществ в водный объект не в составе КЭР?


	 Согласно п.1.1 статьи 11 Федеральный закон от 21.07.2014 N 219-ФЗ  "О внесении изменений в Федеральный закон "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"  С 1 января 2019 года и до получения комплексных экологических разрешений в сроки, установленные частями 6 и 7 настоящей статьи, допускается выдача или переоформление разрешений и документов в порядке, установленном Правительством Российской Федерации или уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти. Такие разрешения и документы действуют до дня получения комплексного экологического разрешения в сроки, установленные частями 6 и 7 настоящей статьи.


Согласно п. 6, п. 7 статьи 11 Федеральный закон от 21.07.2014 N219-ФЗ  "О внесении изменений в Федеральный закон "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации" юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах I категории, включенных в утвержденный уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти перечень объектов, обязаны обратиться в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти с заявкой на получение комплексного экологического разрешения в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2022 года включительно. В указанный перечень включается до трехсот объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, вклад которых в суммарные выбросы, сбросы загрязняющих веществ в Российской Федерации составляет не менее чем 60 процентов.


Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах, относящихся к области применения наилучших доступных технологий и не включенных в указанный в части 6 настоящей статьи перечень, до 1 января 2025 года обязаны получить комплексное экологическое разрешение.

	16. 
	Предприятие 2 категории. Заканчивается срок действия разрешения на сброс загрязняющих веществ в пределах установленных лимитов. Решение не продляется. Дальнейшая процедура по выдаче ВВС не описана. Как быть предприятию в данных условиях, чтобы не быть нарушителем?


	Согласно п. 1.2 статьи 11 Федерального закон от 21.07.2014 N 219-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об охране окружающей среды" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"   юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах II категории, обязаны представить в отношении объектов, подлежащих федеральному государственному экологическому надзору, в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти, а в отношении иных объектов - в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации декларацию о воздействии на окружающую среду не позднее дня истечения срока действия хотя бы одного из указанных в части 1 настоящей статьи разрешений и документов.

При установлении порядка выдачи временно разрешенных сбросов или при наличии разъяснения уполномоченного органа власти о допустимости выдачи данных разрешений необходимо будет обратится за данным разрешением.



	17. 
	Нужно ли отражать в отчетах отходы – лом черных металлов, который продается по договору купли-продажи и по логике являются вторсырьем?


	Согласно ст. 1 89-ФЗ, отходы производства и потребления - вещества или предметы, которые образованы в процессе производства, выполнения работ, оказания услуг или в процессе потребления, которые удаляются, предназначены для удаления или подлежат удалению. В Федеральном классификационном каталоге отходов содержатся данные об отходах черных металлов, соответственно на указанные отходы распространяются все требования экологического законодательства, в том числе обязанность предоставлении данных в отчетности.

 

	18. 
	Для 3 категории не нужно разрабатывать «Расчет нормативов ПДВ и инвентаризацию?


	В соответствии со с т. 22 Федерального закона от 04.05.1999 
«Об охране атмосферного воздуха», юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность с использованием стационарных источников, при осуществлении производственного экологического контроля в соответствии с установленными требованиями проводят инвентаризацию стационарных источников и выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух, документируют и хранят полученные в результате проведения инвентаризации и корректировки этой инвентаризации сведения. 

Согласно п. 2 статьи 67 Закона  юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах III категорий, разрабатывают и утверждают программу производственного экологического контроля, а также при наличии вышеуказанных веществ  I, II класса опасности в выбросах и сбросах – рассчитывают нормативы допустимых выбросов/сбросов.



	19. 
	Нужно ли обучение сотрудников по ЭКО-безопасности, если предприятие на аутсорсинге у компании разработчика и они несут полную ответственность в сфере экологии?

	Наличие у индивидуального предпринимателя и у работников, заключивших с соискателем лицензии (лицензиатом) трудовые договоры на осуществление деятельности в области обращения с отходами, профессиональной подготовки, подтвержденной свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I - IV классов опасности является одним из лицензионных требований, предъявляемых к лицензиату и соискателю лицензии. 
Согласно статье 73 Федерального закона от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 29.07.2018) "Об охране окружающей среды" руководители организаций и специалисты, ответственные за принятие решений при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает или может оказать негативное воздействие на окружающую среду, должны иметь подготовку в области охраны окружающей среды и экологической безопасности.

	20. 
	Правда ли, что обучение сотрудников по обращению с отходами теперь требуют только с организаций, имеющих лицензию на обращение с отходами (не лицензиатам обучение не нужно)?

	Одним из лицензионных требований, предъявляемых к лицензиату и соискателю лицензии, является наличие у индивидуального предпринимателя и у работников, заключивших с соискателем лицензии (лицензиатом) трудовые договоры на осуществление деятельности в области обращения с отходами, профессиональной подготовки, подтвержденной свидетельствами (сертификатами) на право работы с отходами I - IV классов опасности.
Согласно статье 73 Федерального закона от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 29.07.2018) "Об охране окружающей среды" руководители организаций и специалисты, ответственные за принятие решений при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает или может оказать негативное воздействие на окружающую среду, должны иметь подготовку в области охраны окружающей среды и экологической безопасности.

	21. 
	 В отчете об организации и о результатах осуществления ПЭК по приказу МПР № 261 от 14.06.2018г в таблице 2.2. требуется ли указывать результаты контроля за стационарными  источниками выбросов, полученные расчетным методом  (если по этим источникам согласно Программ ПЭК и по проектам ПДВ предусматривается только расчётный метод)? Или речь идет только о результатах инструментального метода?
    Согласно п.4 Приложения 2 к приказу Минприроды РФ от 28.02.2018г № 74 отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК может предоставляться в виде электронного документа, подписанного ЭЦП. Но на сегодняшний день и в личном кабинете природопользователя, и в Модуле природопользователя отсутствует техническая возможность заполнения этого отчета. Уточните пжл – следовательно отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК за 2018г природопользователь должен будет предоставлять только в бумажном варианте?

Просим дать разъяснения по порядку ведения производственного экологического контроля, в случае если в составе проекта ПДВ утвержден план-график контроля за соблюдением нормативов выбросов на источниках выброса только расчетными методиками, а в пункте 9.1.3. Приказа Минприроды России от 28.02.2018 №74 «Об утверждении требований к содержанию программы производственного экологического контроля, порядка и сроков представления отчета об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля» (Зарегистрировано в Минюсте России 03.04.2018 N 50598) указано, что расчетные методы контроля для определения показателей загрязняющих веществ в выбросах стационарных источников используются только в следующих случаях:

- отсутствия аттестованных в установленном законодательством Российской Федерации о единстве измерений порядке методик измерения загрязняющего вещества;

- отсутствия практической возможности проведения инструментальных измерений выбросов, в том числе высокая температура газовоздушной смеси, высокая скорость потока отходящих газов, сверхнизкое или сверхвысокое давление внутри газохода, отсутствие доступа к источнику выбросов;

- выбросы данного источника по результатам последней инвентаризации выбросов формируют приземные концентрации загрязняющих веществ или групп суммации в атмосферном воздухе на границе территории объекта менее 0,1 доли предельно допустимых концентраций. 

  В отчете об организации и о результатах осуществления ПЭК по приказу МПР № 261 от 14.06.2018г в таблице 2.2. требуется ли указывать результаты контроля за стационарными источниками выбросов, полученные расчетным методом (если по этим источникам согласно Программ ПЭК и по проектам ПДВ предусматривается только расчётный метод)? Или речь идет только о результатах инструментального метода?

.      Согласно п.4 Приложения 2 к приказу Минприроды РФ от 28.02.2018г № 74 отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК может предоставляться в виде электронного документа, подписанного ЭЦП. Но на сегодняшний день и в личном кабинете природопользователя, и в Модуле природопользователя отсутствует техническая возможность заполнения этого отчета. Следовательно отчет об организации и о результатах осуществления ПЭК за 2018г природопользователь должен будет предоставлять только в бумажном варианте?

Нужны ли инструментальные замеры, если в плане-графике ПДВ все вещества контролируем расчетным методом. Или на основании приказа №74 в рамках ПЭК нужно переделать план-график?


	 В соответствии с ч. 7 ст. 67 Федерального закона «Об охране окружающей среды» №7-ФЗ от  10.01.2002 юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны представлять в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти или орган исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации отчет об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля в порядке и в сроки, которые определены уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.
Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации №74 от 28.02.2018 утверждены требования к содержанию программы производственного экологического контроля, порядка и сроков предоставления отчета об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля. 
Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации №261 от 14.06.2018 утверждена форма отчета об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля. 
Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации №522 от 16.10.2018 утверждены методические рекомендации по заполнению формы отчета об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля, в том числе в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью. 

Отчет об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля (далее - Отчет) представляется юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах I, II и III категорий (далее - объекты), ежегодно до 25 марта года, следующего за отчетным. Следовательно, юридические лица и индивидуальные предприниматели осуществляющие  хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах IV категории ПЭК не предоставляют.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность на объектах I категории, а также на объектах II и III категории, подлежащих федеральному государственному экологическому надзору, представляют Отчет в территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по месту осуществления деятельности.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность на объектах II и III категории, подлежащих региональному государственному экологическому надзору, представляют Отчет в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий региональный государственный экологический надзор, по месту осуществления деятельности.
Отчет должен быть подписан руководителем юридического лица (или должностным лицом, уполномоченным руководителем юридического лица подписывать Отчет от имени юридического лица), индивидуальным предпринимателем. Отчет оформляется в двух экземплярах, один экземпляр которого хранится у юридического лица или индивидуального предпринимателя, осуществляющего хозяйственную и (или) иную деятельность на данном объекте, а второй экземпляр вместе с электронной версией отчета на магнитном носителе представляется непосредственно в соответствующий орган, указанный в пункте 2 настоящего Порядка, или направляется в его адрес почтовым отправлением с описью вложения и с уведомлением о вручении.

 Отчет может быть направлен в виде электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью в соответствии с требованиями Федерального закона от 6 апреля 2011 г. N 63-ФЗ «Об электронной подписи».
Отчет составляется для конкретного объекта, оказывающего НВОС. Если юридическое лицо (или ИП) эксплуатирует несколько объектов, то и отчетов должно быть несколько. 

Раздел 2 заполняется, если на объекте имеются источники выбросов загрязняющих веществ.

Таблица 2.2. Приводятся результаты контроля стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух. 
В методических рекомендациях по заполнению формы отчета нет четкой формулировки о каких результатах контроля идет речь.
Таблицу 2.2 следует заполнять в случае, если на предприятии осуществляется инструментальный контроль, а также в случае если в соответствии с план-графиком контроля стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух на источниках выбросов предусмотрен расчетный метод контроля периодичностью 1 раз в год.
Согласно п. 7  методических рекомендаций по заполнению формы отчета, в графе 8 таблицы 2.2 рекомендуется указывать фактический выброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух (грамм в секунду) по результатам лабораторных исследований. 


	22. 
	 Согласно пункту 9.1. Приказа  Минприроды России  № 74 от 28.02.2018 «Об утверждении требований к содержанию программы производственного экологического контроля….» план-график проведения наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха разрабатывается для объектов, включенных в перечень, предусмотренный п. 3 ст.23 Федерального закона от 4 мая 1999 г. № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха». Есть ли у нас данный перечень? Размещен ли он на сайте Росприроднадзора?

Каким образом сформировать в Отчете по ПЭК Подраздел «Производственный контроль в области охраны атмосферного воздуха» в части касающейся второго плана графика, а именно «план-графика наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха», если по Республике Башкортостан не утвержден перечень объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха в рамках производственного экологического контроля. 
Если перечень объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха в рамках производственного экологического контроля, не утвержден в Республике, соответственно программа ПЭК не будет содержать «план-графика наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха», а будет содержать только график из ПДВ. Просим подтвердить данную позицию


	 Таблица 2.3. Приводится перечень загрязняющих веществ, включенных в план-график наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха в зоне влияния выбросов от источников объекта.

Данная таблица заполняется для объектов, включенных в перечень, предусмотренный пунктом 3 статьи 23 Федерального закона от 04.05.1999 № 96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха» – перечень объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха. Этот перечень устанавливают и пересматривают территориальные органы федерального органа исполнительной власти в области охраны окружающей среды совместно с территориальными органами федерального органа исполнительной власти в области гидрометеорологии и смежных с ней областях.

Рекомендации по установлению перечня объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха, утверждены в приказе Росгидромета от 15.07.2013 № 375 «О выполнении постановления Правительства РФ от 06.06.2013 № 477 "Об осуществлении государственного мониторинга состояния и загрязнения окружающей среды».  

В настоящее время  перечень объектов, владельцы которых должны осуществлять мониторинг атмосферного воздуха на территории Республики Башкортостан не утвержден. 
Таблица 2.4. Отражаются результаты наблюдений за загрязнением атмосферного воздуха в зоне влияния выбросов от источников объекта. Результаты инструментального контроля приводятся по контрольным точкам, включенным в план-график контроля, согласованный в Программе ПЭК.

	23. 
	   Каким документом и на основании каких критериев определена необходимость получения предприятием прогноза о НМУ? Возможно ли получение прогноза о наступлении НМУ на безвозмездной основе в случае отсутствия оповещения о НМУ на местном уровне и во избежание необоснованных затрат природопользователя на приобретение этой информации на договорной основе (например, при помощи сайтов, содержащих необходимую метеоинформацию)? 
	 Информация, касающаяся вопросов регулирования выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух в период неблагоприятных метеорологических условий (НМУ) представлена в письме Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 01.12.2016 №14-47/32581 «О регулировании выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух в период НМУ».

	24. 
	При наличии нормативов допустимых выбросов на предприятии, возможно ли в план-график контроля стационарных источников Программы ПЭК включить план-график контроля нормативов выбросов на источниках выбросов из ПДВ?


	 В соответствии с п. 9.1.1. Приказа Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации №74 от 28.02.2018 в План-график контроля должны включаться загрязняющие вещества, в том числе маркерные, которые присутствуют в выбросах стационарных источников и в отношении которых установлены технологические нормативы, предельно допустимые выбросы, временно согласованные выбросы с указанием используемых методов контроля (расчетные и инструментальные) показателей загрязняющих веществ в выбросах стационарных источников, а также периодичность проведения контроля (расчетными и инструментальными методами контроля) в отношении каждого стационарного источника выбросов и выбрасываемого им загрязняющего вещества, включая случаи работы технологического оборудования в измененном режиме более 3-х месяцев или перевода его на новый постоянный режим работы и завершения капитального ремонта или реконструкции установки.

	25. 
	На основании «Методических указаний и руководства по количественному определению объема выбросов парниковых газов организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации», утвержденных приказом Минприроды России от 30.06.2015 № 300, а так же  «Методических указаний по количественному определению объема косвенных энергетических выбросов парниковых газов» утвержденных приказом Минприроды России от 29 июня 2017 года № 330 сведения (отчет) о выбросах парниковых газов формируются в организациях ежегодно на основании исходных данных и расчета выбросов парниковых газов за отчетный период. Согласно пункта 5 Плана мероприятий по обеспечению к 2020 г. сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 г., утвержденного распоряжением Правительства РФ от 2 апреля 2014 г. N 504-р, ответственным за мероприятие по сбору, проверке и регистрации сведений (отчетов) об объеме выбросов парниковых газов, представленных организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность на территории Российской Федерации является Минприроды России, срок реализации мероприятия - июнь года, следующего за отчетным, начиная с 2017 года). Но на данный момент отсутствует документ, который бы четко установил сроки, форму отчета и порядок представления сведений о выбросах парниковых газов для организаций, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации, в связи с этим просим разъяснить в каком виде, кому и в какие сроки необходимо подавать сведения о выбросах парниковых газов.


	 В соответствии с «Методическими указаниями и руководством по количественному определению объема выбросов парниковых газов организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность в Российской Федерации», утвержденных приказом Минприроды России от 30.06.2015 № 300, а так же  «Методических указаний по количественному определению объема косвенных энергетических выбросов парниковых газов» утвержденных приказом Минприроды России от 29 июня 2017 года № 330 сведения (отчет) о выбросах парниковых газов формируются в организациях ежегодно на основании исходных данных и расчета выбросов парниковых газов за отчетный период. Согласно пункта 5 Плана мероприятий по обеспечению к 2020 г. сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 г., утвержденного распоряжением Правительства РФ от 2 апреля 2014 г. N 504-р, ответственным за мероприятие по сбору, проверке и регистрации сведений (отчетов) об объеме выбросов парниковых газов, представленных организациями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность на территории Российской Федерации является Минприроды России, срок реализации мероприятия - июнь года, следующего за отчетным, начиная с 2017 года).
В соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 22.04.2015 N 716-р (ред. от 30.04.2018) «Об утверждении Концепции формирования системы мониторинга, отчетности и проверки объема выбросов парниковых газов в Российской Федерации» для формирования системы мониторинга, отчетности и проверки объема выбросов парниковых газов на уровне организаций необходимо разработать и принять нормативные правовые акты, касающиеся:
-обязанности организаций осуществлять инвентаризацию выбросов и поглощений парниковых газов и представлять, в том числе в электронной форме, в уполномоченные государственные органы исполнительной власти отчеты или сведения о сокращении выбросов парниковых газов;

-установления критериев для идентификации организаций, на которых возлагается обязанность по осуществлению мониторинга и представлению в уполномоченные государственные органы исполнительной власти отчетов, а также сведений об организационных и операционных границах, в пределах которых организации учитывают выбросы парниковых газов;

-методических указаний и руководств по количественному определению объема выбросов парниковых газов организациями в соответствии с пунктом 3 плана мероприятий;

-единых требований к содержанию отчета и стандартной формы представления сведений об объемах выбросов парниковых газов и о реализации мероприятий (проектов) по их сокращению, в том числе с использованием механизмов государственной поддержки, а также инструкции по заполнению такой формы;

-установления порядка аккредитации экспертных организаций, включая прекращение аккредитации, порядка осуществления ими независимой проверки проектов, представленных организациями на утверждение для реализации с использованием механизмов государственной поддержки, проверки и заверения сведений о сокращении выбросов парниковых газов в результате реализации указанных проектов, а также ответственности аккредитованных экспертных организаций и их руководителей;

-установления порядка осуществления уполномоченными государственными органами исполнительной власти сбора, проверки и регистрации отчетов в соответствии с пунктом 2 плана мероприятий.

	26. 
	 Как проводить и чем регламентируется расчет нормативов допустимых выбросов радиоактивных, высокотоксичных веществ, веществ, обладающих канцерогенными, мутагенными свойствами (веществ I, II класса опасности) для предприятий III категории.


	 Расчеты нормативов допустимых выбросов производятся в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 02.03.2000 №183 «О нормативах выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и вредных физических воздействий на него» и «Методами расчетов рассеивания выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферном воздухе, утвержденными приказом Минприроды России от 06.06.2017 №272 (МРР-2017). Также сообщаем, что приказ Минприроды России «Об утверждении методов (методик) определения нормативов выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и временно согласованных выбросов» в настоящее время находится на согласовании в Минюсте РФ.

	27. 
	Объекты III категории после 01.01.2019г. должны представлять Отчет об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов. Укажите пжл НД, определяющий порядок, сроки и форму вышеуказанного отчета для объектов III категории, которые не относятся к субъектам малого и среднего предпринимательства.  Есть ли необходимость предоставления этого отчета за 2018 год?
Собственники объектов III категории после 01.01.2019г. должны представлять «Отчет об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов». Какой нормативный документ, определяет порядок, сроки и форму предоставления вышеуказанного отчета для объектов III категории, которые не относятся к субъектам малого и среднего предпринимательства.  Есть ли необходимость предоставления этого отчета за 2018 год?

	 Согласно положениям Федерального закона от 21.07.2014 
№ 219-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – Закон № 219-ФЗ) с 01.01.2019 вводится новая система нормирования хозяйствующих субъектов по объектам, оказывающим негативное воздействие на окружающую среду, и отнесенным в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 28.09.2015 
№ 1029 «Об утверждении критериев отнесения объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, к объектам I, II, III и IV категорий» (далее – Постановление № 1029) к объектам I, II, III и IV категорий. 

Согласно пункту 2 статьи 3 Закона № 219-ФЗ и  п.5. ст .18 Федерального закона от 24.06.1998 N 89-ФЗ (ред. От 25.12.2018), юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах III категории, определенных в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды, представляют в уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти или исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с их компетенцией в уведомительном порядке отчетность об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов. 
Указанные нормы Закона № 89-ФЗ в настоящее время распространяются на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих хозяйственную и (или) иную деятельность на объектах III категории, определенных в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды, независимо от отнесения данных юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к субъектам малого и среднего предпринимательства.
Согласно п. 7. ст. 18 Федерального закона от 24.06.1998 N 89-ФЗ (ред. от 25.12.2018) "Об отходах производства и потребления", порядок разработки и утверждения нормативов образования отходов и лимитов на их размещение, представления и контроля отчетности об образовании, использовании, обезвреживании, о размещении отходов (за исключением статистической отчетности) устанавливает федеральный орган исполнительной власти в области обращения с отходами.
Порядок представления и контроля отчетности об образовании, использовании, обезвреживании и размещении отходов (за исключением статистической отчетности) (далее -Порядок) утвержден приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 16 февраля 2010 г. N 30.

Согласно п. 3 и п. 5 Порядка, субъекты малого и среднего предпринимательства представляют в уведомительном порядке Отчетность в территориальные органы Росприроднадзора по месту осуществления своей хозяйственной и иной деятельности, в результате которой образуются отходы до 15 января года, следующего за отчетным периодом.

Согласно п.16. Порядка, Росприроднадзор размещает на своем официальном сайте в сети Интернет для свободного и бесплатного доступа электронную версию оформления Отчетности и программное обеспечение для ее формирования.

	28. 
	 В соответствии с Постановлениями Правительства РФ от 12.11.2016г №1156 и от 03.06.2016г.  №505, порядок осуществления учета объема и (или) массы ТКО с рег.оператором производится одним из следующих способов: 

- расчетным путем исходя из нормативов накопления ТКО;

- количества и объема контейнеров для складирования ТКО;

- исходя из массы ТКО,

Предприятие направило рег.оператору подписанный договор и указало, что ТКО будет определяться по количеству и объему контейнеров для складирования ТКО.  Рег.оператор ответил, что для таких условий договора  необходимо доказать, что у нас раздельное накопление ТКО (стекло, макулатура, пластик). Прав ли Рег.оператор? 


	 Согласно п. 5 Раздела II Правил коммерческого учета объема и (или) массы твердых коммунальных отходов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 03.06.2016 N 505 (ред. От 15.09.2018), коммерческий учет твердых коммунальных отходов осуществляется:

а) расчетным путем исходя из:

нормативов накопления твердых коммунальных отходов, выраженных в количественных показателях объема;

количества и объема контейнеров для накопления твердых коммунальных отходов, установленных в местах накопления твердых коммунальных отходов.

(в ред. Постановления Правительства РФ от 15.09.2018 N 1094).

В соответствии с п. 6 Раздела II Правил, в целях осуществления расчетов с собственниками твердых коммунальных отходов коммерческий учет твердых коммунальных отходов осуществляется в соответствии с подпунктом "а" пункта 5 настоящих Правил.

Согласно п. 8. Раздела II Правил, при раздельном накоплении твердых коммунальных отходов в целях осуществления расчетов по договорам в области обращения с твердыми коммунальными отходами коммерческий учет твердых коммунальных отходов осуществляется в соответствии с абзацем третьим подпункта "а" пункта 5 настоящих Правил, а именно исходя из количества и объема контейнеров для накопления твердых коммунальных отходов, установленных в местах накопления твердых коммунальных отходов).

В соответствии с вышеизложенным, в целях осуществления расчетов с собственниками твердых коммунальных отходов коммерческий учет твердых коммунальных отходов осуществляется в соответствии с подпунктом "а" пункта 5 настоящих Правил, а именно исходя из:

нормативов накопления твердых коммунальных отходов, выраженных в количественных показателях объема;

количества и объема контейнеров для накопления твердых коммунальных отходов, установленных в местах накопления твердых коммунальных отходов.

	29. 
	Является ли нарушением временное хранение ТКО на контейнерной

площадке без навеса, если отходы (ТКО) накапливаются в герметичных контейнерах с крышками и при этом площадка имеет твердое покрытие, ограждение с трех сторон.


	На законодательном уровне требования к местам (площадкам) накопления отходов, в том числе ТКО, определены в ст. 13.4 Федерального закона от 24.06.1998 N 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" (далее - Федеральный закон N 89-ФЗ), введенной Федеральным законом от 31.12.2017 N 503-ФЗ. Данная статья действует с 31.12.2017.
Накопление ТКО допускается только в местах (на площадках) накопления отходов, соответствующих требованиям законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения и иного законодательства РФ, а также правилам благоустройства муниципальных образований.

Согласно п. 8.2.5 СанПиН 2.1.2.2645-10, для установки контейнеров должна быть оборудована специальная площадка с бетонным или асфальтовым покрытием, ограниченная бордюром и зелеными насаждениями (кустарниками) по периметру и имеющая подъездной путь для автотранспорта. Размер площадок должен быть рассчитан на установку необходимого числа контейнеров, но не более пяти. Расстояние от контейнеров до жилых зданий, детских игровых площадок, мест отдыха и занятий спортом должно быть не менее 20 м, но не более 100 м.
В соответствии требованием п. 3.7. СанПиН 2.1.7.1322-03 поверхность хранящихся насыпью отходов или открытых приемников-накопителей должна быть защищена от воздействия атмосферных осадков и ветров (укрытие брезентом, оборудование навесом и т.д.).  

Таким образом, временное накопление ТКО на контейнерной площадке без навеса, если при этом ТКО накапливаются в герметичных контейнерах с крышками и площадка имеет твердое покрытие и ограждение с трех сторон, не является нарушением.

	30. 
	Для предприятия 1 категории (нефтедобыча) нужно ли с 2019г. устанавливать автоматические датчики контроля выбросов. Какие именно? Есть ли рекомендации куда обращаться за покупкой?


	Согласно п. 9 ст. 67 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ на объектах I категории стационарные источники выбросов загрязняющих веществ, сбросов загрязняющих веществ, образующихся при эксплуатации технических устройств, оборудования или их совокупности (установок), виды которых устанавливаются Правительством Российской Федерации, должны быть оснащены автоматическими средствами измерения и учета показателей выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ, а также техническими средствами фиксации и передачи информации о показателях выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ в государственный реестр объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, на основании программы создания системы автоматического контроля.

Программой создания системы автоматического контроля определяются стационарные источники и показатели выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ, подлежащие автоматическому контролю, места и сроки установки автоматических средств измерения и учета показателей выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ, а также технических средств фиксации и передачи информации о показателях выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ в государственный реестр объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, состав и форма передаваемой информации.

Срок создания системы автоматического контроля не может превышать четыре года со дня получения или пересмотра комплексного экологического разрешения. В случае, если программой повышения экологической эффективности предусмотрены мероприятия, связанные с реконструкцией стационарных источников, подлежащих оснащению автоматическими средствами измерения и учета показателей выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ, а также техническими средствами фиксации и передачи информации о показателях выбросов загрязняющих веществ и (или) сбросов загрязняющих веществ в государственный реестр объектов, оказывающих негативное воздействие на окружающую среду, сроки оснащения таких стационарных источников определяются с учетом сроков реализации мероприятий программы повышения экологической эффективности.

	31. 
	Каким образом можно осуществить зачет платы НВОС за 2018г в размере 1491тыс. руб. за экологический сбор в размере 830 тыс. руб.?


	Зачет излишне уплаченных сумм платы за НВОС в счет предстоящих платежей по плате за экологический сбор невозможен. Переплата по плате за НВОС может быть зачтена только в счет предстоящих платежей за НВОС. Зачет излишне уплаченных сумм за НВОС и зачет излишне (ошибочно) уплаченной суммы   экологического сбора регламентируется разными нормативно-правовыми актами.

	32. 
	Просим разъяснить порядок действий природопользователя для зачета Росприроднадзором излишне уплаченных сумм платежей за НВОС в счет платежей за негативное воздействие на окружающую среду за первый квартал года.


	Для возможности зачета излишне уплаченных сумм платы за НВОС в счет предстоящих платежей за 2019 год необходимо провести сверку расчетов по плате за НВОС с учетом сданной Декларации за 2018 год. После подписания акта сверки с двух сторон, на основании заявления лица, обязанного вносить плату, Управлением выносится соответствующее решение о зачете в счет будущих платежей. 

	33. 
	Прошу разъяснить порядок заполнения декларации и оплаты за НВОС в части размещения твердых коммунальных отходов.


	При заполнении декларации о плате за НВОС в программе «Модуль природопользователя» юридические лица, не являющиеся операторами, региональными операторами по обращению с ТКО заполняют раздел раздел 3. «Расчет суммы платы за размещение отходов производства и потребления» и отходы, относящиеся к ТКО, согласно письму Росприроднадзора РПН от 06.12.17 №АА-10-04-36/26733, указываются как переданные оператору по обращению с ТКО. Операторами / региональными операторами по обращению с ТКО заполняется раздел 3.1 «Расчет суммы платы за размещение твердых коммунальных отходов», где отражаются объемы ТКО, принятые из других организаций.

	34. 
	Заполнение декларации о плате за НВОС проводим в программе Модуль природопользователя. Предприятие размещает на своем полигоне отходы производства и ТКО (на размещение ТКО заключен договор с региональным оператором). После заполнения соответствующих разделов (3 и 3.1), в таблице "Расчет суммы платы, подлежащей внесению в бюджет" плата за ТКО и отходы производства суммируется и выводится под одним КБК 048 1 12 01041 01 6000 120 «Плата за размещение отходов производства». Строка с КБК 048 1 12 01042 01 6000 120 «Плата                           за размещение твердых коммунальных отходов» отсутствует. Обращения в техническую поддержку программы Модуль природопользователя, с просьбой включить недостающий КБК, не дали никаких результатов.
	В техническую поддержку программы «Модуль природопользователя» направлено письмо с просьбой доработать программное обеспечение с целью корректного отражения КБК при заполнении разделе 3.1 «Расчет суммы платы за размещение твердых коммунальных отходов». Обращаем внимание, что несмотря на то, что при заполнении раздела 3.1 выводится неверный КБК 048 112 010141 01 6000 120, внесение платы за размещение ТКО необходимо производить на КБК 048 112 0142 01 6000 120!



	35. 
	На сайте РПН по РБ указано, что КБК 048 1 12 01042 01 6000 120 «Плата за размещение твердых коммунальных отходов» только для Региональных операторов. Имеют ли право операторы по обращению с ТКО использовать данный КБК?


	КБК 048 1 12 01042 01 6000 120 «Плата за размещение твердых коммунальных отходов» для операторов / Региональных операторов по обращению с ТКО. Информация на сайте Управления Росприроднадзора по РБ приведена в соответствие.
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