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Пояснительная записка

к проекту приказа «О внесении изменений в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации 
от 11 октября 2018 г. № 510 
«Об утверждении формы заявки на получение комплексного экологического разрешения и формы комплексного экологического разрешения»
Проект приказа «О внесении изменений в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 11 октября 2018 г.
№ 510 «Об утверждении формы заявки на получение комплексного экологического разрешения и формы комплексного экологического разрешения» разработан в соответствии с пунктом 5 статьи 3 Федерального закона от 27 декабря 2019 г. № 450-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и во исполнение пункта 8 плана-графика подготовки проектов актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти, необходимых для реализации норм Федерального закона от 27 декабря 2019 г. № 450-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», утвержденного Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Абрамченко 13 апреля 2020 г. 
№ 3072п-П11.
Реализация проекта Приказа не потребует дополнительных бюджетных ассигнований из федерального бюджета.  

Проект Приказа соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе и иным международным договорам Российской Федерации. 
Возможных негативных последствий, которые могут наступить 
в результате ознакомления с ним широкой общественности и в случае 
его утверждения и государственной регистрации, не имеется.
