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ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН


О внесении изменений в Федеральный закон 
«Об ограничении выбросов парниковых газов» в части верификации отчетов о выбросах парниковых газов

Статья 1

Внести в Федеральный закон от 2 июля 2021 года № 296-ФЗ 
«Об ограничении выбросов парниковых газов» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2021, № 27, ст. 5124) следующие изменения:
1) в статье 2: 
а) в пункте 7 слова «или увеличение поглощения парниковых газов» заменить словами «, образующихся в результате хозяйственной и (или) иной деятельности исполнителя климатического проекта, и (или) увеличение поглощения парниковых газов вне зависимости от видов деятельности исполнителя климатического проекта»;
б) пункт 10 изложить в следующей редакции:
«10) верификация – оценка соответствия установленным критериям сведений и утверждений о фактической массе выбросов парниковых газов и (или) о фактическом (прогнозируемом) сокращении (предотвращении) и (или) о фактическом (прогнозируемом) увеличении поглощения парниковых газов, содержащихся в отчете о выбросах парниковых газов или в отчете о результатах реализации климатического проекта;»;
2) в статье 7:
а) часть 2 дополнить предложением следующего содержания:
«Регулируемая организация до представления отчета о выбросах парниковых газов в уполномоченный федеральный орган исполнительной власти проводит в отношении этого отчета верификацию.»;
б) часть 3 дополнить предложением следующего содержания:
«Регулируемая организация вправе включать в отчет о выбросах парниковых газов верифицированную информацию о выбросах парниковых газов в разрезе используемых стационарных и передвижных источников загрязнения окружающей среды.»;
в) дополнить частью 5 следующего содержания:
«5. Верификация отчета о выбросах парниковых газов проводится юридическим лицом, аккредитованным в национальной системе аккредитации, не являющихся аффилированным лицом регулируемой организации или иным лицом, предоставляющим отчет о выбросах парниковых газов.»;
3) в статье 8:
в) часть 8 дополнить предложениями следующего содержания:
«Проверка отчета о выбросах парниковых газов включает сверку комплектности и полноты заполнения этого отчета.»;
4) в статье 9:
а) часть 3 изложить в следующей редакции:
«3. Верифицированные сведения о климатических проектах, планируемых к реализации на территории Российской Федерации, включаются в реестр углеродных единиц.»;
5) в части 4 первое предложение изложить в следующей редакции:
«Для выпуска в обращение углеродных единиц отчет о реализации климатического проекта подлежит верификации.»;
б) часть 5 изложить в следующей редакции:
[bookmark: _GoBack]«5. Верификация климатических проектов осуществляется юридическим лицом, аккредитованным в национальной системе аккредитации 
и не являющимся аффилированным лицомнеафиллированным с исполнителем климатического проекта в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации.»;
6) пункт 6 части 2 статьи 10 изложить в следующей редакции: 
«6) сведения о верификации климатического проекта;».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2023 года.
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