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О внесении изменений в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 25.04.2022 № 298 «Об утверждении порядка подготовки кадастра антропогенных выбросов из источников и абсорбции поглотителями парниковых газов»

В соответствии с пунктом 1 Положения о Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2015 г. № 1219, п р и к а з ы в а ю:
1. Внести изменения в приказ Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 25.04.2022 № 298 «Об утверждении порядка подготовки кадастра антропогенных выбросов из источников и абсорбции поглотителями парниковых газов» (зарегистрирован в Минюсте России 29.06.2022 № 69057) согласно приложению к настоящему приказу.
2. Настоящий приказ вступает в силу с 1 сентября 2024 г.



Министр								                           А.А. Козлов













Приложение 
к приказу Министерства 
природных ресурсов и экологии 
Российской Федерации 
от                        №

И З М Е Н Е Н И Я, 
которые вносятся в порядок подготовки кадастра антропогенных выбросов из источников и абсорбции поглотителями парниковых газов 

1. Дополнить пунктом 13 следующего содержания:
	«Процедура разработки и обновления конверсионных коэффициентов выбросов и поглощений парниковых газов Кадастра основывается на следующих положениях:
а) координацию разработки или обновления коэффициентов выбросов (абсорбции) парниковых газов (далее – Коэффициенты) осуществляет Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды;
б) разработка Коэффициентов осуществляется Федеральным государственным бюджетным учреждением «Институт глобального климата и экологии имени академика Ю.А. Израэля» (далее – ФГБУ «ИГКЭ») с участием (при необходимости) профильных (отраслевых) федеральных органов исполнительной власти и организаций, профессиональных ассоциаций, научно-исследовательских организаций и организаций высшего профессионального образования;
в) разработка Коэффициентов осуществляется с учетом требований Руководящих принципов по представлению национальных кадастров РКИК ООН и Парижского соглашения и Руководящих принципов по подготовке национальных кадастров МГЭИК;
г) при разработке Коэффициентов учитываются: замечания и рекомендации, изложенные в отчетах Группы экспертов РКИК ООН по рассмотрению национального кадастра Российской Федерации, передовой зарубежный опыт, материалы РКИК ООН и МГЭИК;
д) разрабатываемые Коэффициенты будут учитывать характеристику применяемых в Российской Федерации технологических процессов, сырья и материалов, а также характеристику экосистем в части, касающейся выбросов и абсорбции парниковых газов;
е) разработанные Коэффициенты направляются Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды на рассмотрение в профильные федеральные органы исполнительной власти, принимавшие участие в разработке Коэффициентов. Федеральные органы исполнительной власти осуществляют рассмотрение Коэффициентов в течение 30 дней со дня их получения;
ж) в соответствии с требованиями РКИК ООН, Парижского соглашения и МГЭИК, а также в целях обеспечения международного признания, разработанные Коэффициенты проходят апробацию, в том числе путем публикации в рецензируемых научных и научно-технических изданиях и монографиях, докладах на научных конференциях;
з) по окончании апробации ФГБУ «ИГКЭ» осуществляет внедрение разработанных коэффициентов в Национальный кадастр.»
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